

# SZENTES és VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

● Egyes lappéldányok kizárólag Schönfeld A. könyv- és papirkereskedésében kaphatók. ●

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.  
Előfizetési ár:  
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

### Felhívás előfizetésre.

Lapunk XIII. évfolyama 4-ik negyedének küszöbén a szokott őszinteséggel és bizalommal fordulunk előfizetőinkhez és általában a nagy közönséghez, hogy az előfizetés mielőbbi megújítására és az irántunk eddig tanúsított bizalom további fenntartására kérjük

Nem szokásunk nagyhangú, de üres ígéretek tenni. Küzdeni fogunk, mint eddig — megfelemlithetetlenül e vármegye és város igaz érdekeiért, szemlél és anyagi előhaladásáért, nem térve el a magunk elé tűzött céltől soha, semmi körülmények és a viszonyok semmiféle alakulása között sem.

Küzdeni fogunk rendületlenül a közéleti és politikai szédelés ellen, nyilatkozzék az bárkinék a személyében meg és mert küzdelmünk tiszta és őszintelen; mert a közben a tisztességről soha meg nem feledkezünk és fegyvereink megválasztásánál súlyfektetünk önbecszeretünkre, hisszük, hogy a közönség, mely eddig nagymérvű pártolással szentesítette küzdelmünk és állás-foglalásunk helyes voltát, e bizalmát a jövőben sem vonja meg tőlünk, sőt még fokozottabban részlettel abban munkásságunkat.

Lapunk szerkesztésére sulyt fektet arra, hogy közleményeink mindenkor aktuálisok és kiváltképen helyi érdekek legyenek, tárcarovatunk pedig olyan irodalmi színvonalon álljon, akárhá a fővárosi napilapok tárcái.

Előfizetési felhívásunkat és programunkat újlag ajánljuk a közönség b. figyelmébe.

Lapunk előfizetési ára marad az eddigi:

Negyedévre . . . 1 ft 25 kr.

Félévre . . . . . 2 ft 50 kr.

Mely összeg vidékről legedzszerűben postátalvánnyal küldhető be, míg a helybeli elő-

## TÁRSA.

### A nyomorultak.

Írta: Nagyné Szűcs Rebeka.

(Folyt. és vége.)

Egy haragvó istennő nézhetett volna így le a férfúra, aki e pillanatban bizonyára nem annyira a családás fájdalom érezte, mint inkább csodolatot e fenséges alak lattára, akiben egyszerre változott at az odaadó szerelem mely megvételre.

— Nyomorult! hangzott még egyszer a nő sűtő ítélete és ezzel tavozott, míg a férfi mérően bamult utána, amíg csak könnyű fehér ruhája végkép el nem tűnt tekintete elől.

Es mikor elliangzott a tavozó könnyed lépteinek nesze, mikor a továsiető alak végkép beivadt az esti homályba, a férfi zokogva borult a pad tamlajára: sirt, hosszasan, keservesen.

Nem tudtam, hogy esett, de rejtkehelyemen én is vele sirtam. Okat sem tudtam adni, ha kérdeznék: miért?

Két éve, hogy ez történt, de azóta gyakran eltünődöm ez esemény fölött, kérdezem magamtól: ugyan mi sors vart e két boldogtalannra? Es mikor az idén ubjól a Margitszigetre mentem, önkéntelen először is az esemény színhelyét kerestem fel, hol két élet tragikumának voltam akaratlan tanúja.

fizetők szándékukat a lapkihordónál vagy a kiadóhivatalnál (L. szed 306. szám) jelenthetik be. Szentesen, 1892. szeptember hó.

tisztelettel:

A SZENTES és VIDÉKE  
szerkesztősége és kiadóhivatala.

### A böldi hid.

Lapunk legutóbbi számában örömmünk adva kifejezték a fölött, hogy a vármegye alispánja helyes érzéssel ismerte fel a közlekedésügy rendezésében azt a tért, melyen marandandó alkothat a közjó érdekében, hangsúlyoztuk, hogy egy egészséges közlekedési politika megteremtése és következetes keresztülvitele milyen hatalmas tényező lehet e vármegye jólétének előbbvitelére.

Ugyanekkor és a lap ezt megelőző számában hirt adtunk a vármegye közizgazg. bizottságának e havi gyűléséről és annak keretében különösen a közlekedésügyi vitáról, melynek jó része a böldi artéri hid vaszerkezetre való újból építése vagy csak egyszerű kijavítása körül forgott.

Azóta, hogy mindezekről írtunk, 3 hidvizsgálat esett a böldi artéri hidon.

Az elsőt az államépítészeti hivatal főnöke: S e b ő k Kálmán főmérnök teljesítette: persze nem behatóan,

csak szemle útján. Konstatálta akkor, hogy a hid a legszükségesebb javításokkal még évekig szolgálhat.

E szükséges javítások keresztülvitelének költségvetését megállapítandó, új vizsgálatra volt szükség, melyet — ezúttal már behatóan — a vármegyei egyik útibiztos eszközölt. Ez a második vizsgálat aztán konstatálta, hogy bizony a hid tartánygerendái — 6-7 drb. kivételével — mind korhadtak és e szerint sokkal jelentékenyebb, gyökeresebb javításra szorul a faalkotmány, mint első tekintetre látszott.

Az útibiztos erről szóló jelentése folytán aztán az alispán táviratilag hívta fel az államépítészeti hivaltat a hid tüzetes és szakszerű megvizsgálására és addig is — amíg ez eszközöltetnék, elzárta a hidon való közlekedést.

Igy történt meg a 3-ik vizsgálat az államépítészeti hivatal kiküldött kir. mérnöke és a meghívott szakértők közbenjöttével a f. hó 25-én. Es ekkor konstatáltattott, hogy a hidnak bizony nem csupán a tartánygerendái, de sok egyéb részei is korhadtak, hogy a rajta való további közlekedés közveszélyes volna, hogy tehát R é s t i Ferenc közizgazg. bizottsági tagnak volt igaza, aki mindezeket már a biz-

le kebléhez, hogy magába szívja a rózsák illatát.

A nő arca, alakja mind ismerősebbnek tűnt fel előttem. Erdeklődésem, kíváncsiságom fel volt kelte és asztaltarsaim egyikehez fordulva, kérdeztem:

— Ismeri e nőt, ott a szomszédasztalnál?

— Jól ismerem, felelt R. . . miniszteri titkárné. Az ott, civilben, a férje, a másik pedig az udvarlójá.

Asztaltarsaságom erre jelentősen összenézett s jó ideig egyből se beszéltek, csak a miniszteri titkarról és nejről.

A titkar csakugyan az én sötét arcú lovagom volt.

Elvált a nejtől és nőül vette Margitot. De hogy mi módon engesztelte ki a haragvó anygalt: erre voltam leginkább kíváncsi. Bár a talány megfejtése — mint megtudtam — egészen közel fekiúdt a dada öleiben fiacok két éves leányka alakjában, aki egyre gagyaraszott miközben a mama a huszár-főhadnagy tüzes bókjait hallgatta.

Es ahogy néztem őket, ahogy tekintetem a gyermekről az anyára, majd meg arról a férjre tévedt, aki komoran összevont szemöldöke alól villamló tekintettel nézte a huszártsz szemtelen bizalmaskodását, úgy rémlett, mintha e villamló tekintet vissza látszana adni a nőnek a két év előtti sértő szót:

— Nyomorult!

Az alacsony törzsű, szétágazó lombsátorú plátán mitemsem vált ozott; a gyepek körülte épp ulti üde, bársonyos ma mint korábban volt, csak a pad tamlajába van több helyütt egy M betű vése, sőt egy helyen, koszorúval övezve e név »Margite«.

Ahogy e nevet megpillantam, bizonyosra vettem, hogy két év előtti boldogtalan hősom véste oda s e naptól, az egész szigetben időzésem alatt kutattam a fehér ruhás nő és az érdekes sötét arcu lovagra véltem ismerni minden férfuban, aki önkéntelen megkapta a figyelmemet s valamelyest hozzája hasonlított.

Kerestem őket lazas idegességgel és soha emlékeket nem voltam képes kivetni gondolataimból.

Es mégis, mikor talán legkevésbé gondoltam rajjuk, éppen a búcsúvétel ünnepeit ulti a felső vendéglő terraszán, — tekintetem egyszerre a szomszédasztalnál két férfi közt ülő nőhöz tapadt, kibem emlékeim ubjól fel-tamadtak.

A tarsaságban levő férfiak egyike huszár-főhadnagy volt. Oldalt az asztaltól egy dada, két évesnek látszó leánykát tartott öleiben, aki ezüstös kacagással, gügyögő hangon kiáltott a szép asszonyra:

— Mama! mama!

A nő fejét se fordította a kedves bété felé. Rózsák tüzdelt a keblére, élenken társalogva a katonatisztel, aki merészen hajolt

legutóbbi gyűlésén minden szakértői szemle nélkül is konstata. ta.

Ez utolsó szakértői vizsgálat alapján készült és az alispánhoz beterjesztett jelentés a hid helyreállításának költségvetését is magában foglalja, mely szerint az összes javítási munka, a szükséges faanyaggal együtt, mintegy 7000 frt kiadást igényel.

Ime, a böldi ártéri hid pusztulásának és 3-szor történt megvizsgálásának esete, ridegen, szárazon elmondva.

Hogy ilyen körülmények közt e hidon, a javítás keresztülviteléig, a közlekedésnek szünetelnie kell: ezt nem szükség külön bizonyítanunk, mert hiszen a hid közveszélyes voltának konstataálásából ez önként következik.

Erről tehát nincs ezúttal mit mondanunk, bár lehetetlen megütközéssel nem fogadni magát e tényt is most, mikor az őszi esőzések elé nézünk és tudjuk: ilyenkor mi jelent a közlekedésnek a jó műtűről és az ártéri hidról egy meglehetősen rossz dűlő-útra történt kénytelen áthelyezése.

Annál élesebben kell azonban elítélnünk magát a tényt, hogy a böldi ártéri hid ilyen közveszélyes állapotba juthatott, mely mellett egyszerre 7000 frtos javítása válik szükségessé; — mert ez nagyon furcsa világításba helyezi a szakközvegek működését és egyáltalán kirívóan mutat rá a hátrányra, mely vármegyénkre abból származik, hogy külön államépítészeti hivatala nincsen, hanem más két törvényhatósággal kell egy ilyen hivatalon osztóznia.

A közlekedési műtárgyak gondozása, állapotok ellenőrzése, a mindenkor szükségesnek mutatózó javítások iránt javaslattétel és e javítások keresztülvitele kétségtelenül az államépítészeti hivatal kötelessége.

Ez egyenesen és közvetlenül a hatáskörébe esik és ebben, ha csak közbevetett panasz folytán nem, sem főispán sem alispán nem ellenőrizhetik kellően a szakközveget, nem vizsgálhatják fölül a munkásságát.

Hogy a böldi ártéri hidon egyszerre ilyen nagymérvű javítás szükséges következett be és a közveszélyesség folytán a forgalom elterelése vált szükségessé, — ez mindenesetre arra vall, hogy az államépítészeti hivatal szakközvegei nem teljesítik kötelességüket azzal a szigorú pontossággal, amelyet ily közlekedési műtárgyak gondozása különösen megkövetel: de egyszersmint kedvező alkalom arra is, hogy a vármegye törvényhatósága újból szorgalmazza, amit már annyiszor kért a kereskedelmi miniszteriumtól: egy külön e vármegye részére szolgáló államépítészeti hivatal szervezését vagy esetleg a vármegyei mérnöki állás rendszerezésének megengedését.

Mertigy, a mai állapot hovatovább tűrhetetlenné válik és nagy áldozattal létesített közlekedési műtárgyaink annyira elpusztulnak, hogy jó karba helyezésük újabb nagy áldozatok árán válik csak lehetséges.

Ami a böldi ártéri hid mostani nagyobb mérvű kijavítását illeti, az al-

ispánhoz beterjesztett szakjelentés gyfelől azt is hangsúlyozza, hogy célszerűnek mutatkoznék e hid vasszerkezetre való átváltoztatását nyomban foganatba venni.

Ez ellen célszerűségi szempontból nem lehet kifogást emelni.

A vármegye két előző évi közötti költségvetéséből rendelkezésre áll e célra 60,000 frt. A most legszükségesebb hidjavítás 7000 frt költséggel van előirányozva a benyújtott jelentésben, ez magában is már együttvéve 67 ezer frt, amihez alig volna több szükséges 25—30 ezer frtnál, hogy a vashid költségeit fedezze.

Azonban a jelen helyzetet is figyelembe kell venni e kérdés megoldásánál.

Ily hosszú vashid nem állítható elő egy napról a másra. Bármelyik gyárral lépjen a vármegye összeköttetésbe, egyéni sem állanak ily hid vasrészei raktáron, hogy azokat egyszerűen ide szállíttassa és a hidat megépítse.

A legnagyobb könnyelműség volna ily vashidat a mai megbízhatatlan facölöpökre fektetni, tehát ezeket is kőoszlopokkal kellene helyettesíteni, amelyek kiépítése szintén hosszabb időt igényel.

Most aztán, hogy az őszi és tél felé haladunk, amikor a dűlőúton való közlekedést az esős időjárás nehézkessé teheti, amikor egy új hidépítés meg sem kezdhető a befejezés reményével és amikor ezek szerint még arra is el kell készülnünk, hogy a tavaszi árvíz a dűlőt felé megakasztja a közlekedést: számat kell a kérdés eldöntésénél minde tényezőkkal vetnünk és a szerint határozunk.

A felsorolt nehézségek pedig azt javallják, hogy a hid helyreállítása és a közforgalomnak átadása sürgősen eszközöltessék, mert közlekedésünket e nagyon élénk és nagyforgalmú vonalon nem tehetjük ki esélyeknek, sőt a teljes fennakadás veszedelmének.

Epp ezért kell, hogy a hid egyelőre, ha mindjárt áldozatok árán is, azonnal kijavíttassék és a forgalomnak ismét átadassék.

A vasszerkezetre való átalakítást pedig mulhatlanul elő kell készíteni az idő alatt, míg a most kijavított hid szolgálatképes lesz, nehogy újabban a mai tűrhetetlen és nagy áldozatot követelő állapot következék be.

**A főispán lemondása.** A fővárosi napilapok mult szombati esti, illetve vasárnap reggeli számában egy rövid hír jelent meg, mely szerint vármegyei főispánja, Zsilinszky Mihály, ezen állásáról való lemondását benyújtotta volna.

A hírhez, még az ellenzéki lapokat sem véve ki, nem fűződött sem akkor sem azóta semmi kommentár, kivéve a »Magyar Hirlap« és »Szegedi Napló«, részéről, amelyek természetesen örömmel fogadták a hírt és amelyeknek glosszáit a »Szentesi Lap« nem késelt reprodukálni.

Nem lévén abban a helyzetben, hogy közvetlenül szerezzünk magunknak meggyőződést a hír igaz vagy valótlan voltáról: úgy kell azt fogadnunk, ahogy adva van, vagyis,

hinnünk kell, hogy Zsilinszky főispán tényleg beadta a lemondását.

Csakhogy az öröm, amelynek a »Szentesi Lap« lemondás fölött olyan élénk kifejezést ad, szerintünk kissé korai.

Mert lehet ugyan, hogy a főispán beadta a lemondását, de — a z meg má r bizonyos, hogy e lemondás eddig még nem fogadtatott el és a főispán azóta épp oly lelkiismeretesen végezi hivatalos kötelességét, intézi el az ügyeket, mint végezte annak előtte, hogy lemondásának híre megjelent.

Eltekintve ettől a kétségtelen ténytől sem látjuk be: mi örömteljes van abban a »Szentesi Lapra«, ha mindjárt a lemondás elfogadtatik is.

Mert meg vagyunk győződve arról, hogy Zsilinszky lemondása, ha elfogadtatik is — nem jelenti bukását s még ha így volna, sem tételezhető fel, hogy a kormány olyan főispánt küldjön Csongrádvármegyébe a távozó utódjaul, aki a »Szentesi Lap«-pai és partjaul paktaljon.

Ez éppen annyi volna, mint ha annak idején Békésvármegyébe, a tavozott Terényi Lajos helyére olyant küldtek volna, aki az ottani munkaszervezőkkel paktaljon. Már pedig minden józan eszű ember belátja, hogy ez képtelenség leendett.

Az öröm tehát — mint említettük, legalább is nagyon indokolatlan és — kissé korai.

Egyébiránt pedig ha Zsilinszky Mihály tényleg benyújtotta a lemondását és komolyan bekövetkezik e lemondás elfogadása, úgy akkor ezt bizonyára a vármegye közbékejének érdekében eszelekedte és így magyarázható meg a szármaló másik hír is, hogy ő méltósága állásáról lemondván, a vármegye közbékejének annál erősebb megszilárdítása céljából, utódjaul Sima Ferencet ajánlotta a kormányelnöknek.

Szentes város helyettes polgármestere, Burián Lajos legalább erősen hiszi, hogy így van és hogy Zsilinszky után nem következik más a méltóságba Sima ténsturnál.

Akkor pedig, ha ez a hite megvalósul, léssen e vármegyeiben újból Eldorádó: szabad préda a közvagnyon, virágzó a hivatalos önkény, osztoszkodás a konceon és felburjánzása a kötelesség-mulasztó, hanyag tisztviselőknél.

Ilyen állapot kell nekünk, ez felett meg a multban az egyéni érdekek pártjának. Hogy ne küzdenének hát e kedves állapot visszaszerzéseért!

## Ujdon s á g o k.

Szentes, 1892. szeptember 29.

— **Személyi hír.** Zsilinszky Mihály főispán, előreláthatólag október elsején, szombaton költözik haza horgosi nyaralásából Szentesre.

— **Vasútépítés.** A szentes-vásárhelyi vasút részletes építési tervait legkedőbb holnap terjesztik fel a vállalkozók a kereskedelmi miniszteriumhoz jóváhagyás végett, hogy annak megtörténtével nyomban megkezdhessek a földmunkát. A kisajátítás foganatosítására, illetve a kisajátítási tervezetre már szintén folyik az előmunkálat s valószínűleg az is befejezést nyer 2—3 hét alatt. A f. hó 26-an, hétfőn bizottság jart kint, élén Csató Zsigmond dr. alispánnal, a szentesi temetőknél,

hogy a vasúti érdekesség és a temetőföldtulajdonos egyházközségek közt felmerült differenciát rendezze. A békés megegyezés e részben valószínűleg létrejön. A katolikus egyháznak a bizottságban résztvevő tagjai kijelentették, hogy egyházuk díjtalanul engedi át a vasúthoz szükséges területet az esztre, ha az csak temetőföldjűk szélén megy és területeket nem metszi ketté, a többi egyház valószínűleg ugyanily ajánlatot fog tenni, az építési vállalkozó pedig ez esztre késznek nyilatkozott, az építkezést a változatot terv szerinti a vállalatit összegért teljesíteni. — E hírrel kapcsolatban említjük fel azt is, hogy Zsilinszky Mihály főispán a f. hó 27-ére hivta volt össze a vásárhely-makói érdekeltiséget Vásárhelyre értekezletre. Hogy az értekezleten mi határozat történt: lapunk zártaig nem tudtuk meg.

— **Polgármester visszahelyezése.** Császári Zsigmond dr. alispán tegnap délután hajtotta végre, a köz. bizottság utasításához képest, a belügyminiszteri rendeletet, mely Tassándy Antal dr. a polgármesteri hivatalba visszahelyezni rendeli. A hivatalnak Burián Lajos h. polgármestertől való átvétele és Tassándy Antal dr. polgármesternek való átadása délután 3 órakor kezdődött. A visszahelyezett polgármesterre, mint tudjuk, nyomban a hivatal átvétele után súlyos kötelesség hárul, mert a szegedi pénzügyigazgatóság a f. hó 29-ére, tehát mára tüzte ki a tárgyalást a fogyasztási és italmérési adónak újabb bérbeadása tekintetében, megkeresvén a polgármesteri hivatalt, hogy a tárgyaláson a város közgyűlésileg meghatalmazott képviselői jelenjenek meg. De tudjuk azt is, hogy bár erre bőségesen lett volna ideje, — Burián Lajos h. polgármester e tárgyban nem hívott össze rendkiv. városi közgyűlést, mincképpen senki nincsen, akivel a pénzügyigazgatóság kiküldötte, Dögl Adolf tárgyalásba becsatkozók. Ugyan kit fognak Simáék e mulasztásért felelősségre vonni?

— **Költségvetések közszemlé.** Szentes város jövő évi költségvetése a f. hó 25-étől október hó 9-ig közszemlére van kitéve a városi számvévi hivatalban. Tanulmányozni fogjuk a költségvetést, hogy kimerítően ismertetessük. Egyelőre annak a konstatalására szorítkozunk, hogy a jövő évben ismét 82 kros pótdó kirovára van kilátásunk. — A vármegye 1893—1894 évi utadóköltségvetése a f. évi október hó 3-tól lesz 15 napi közszemlére kitéve az alispáni iktatóhivatalban. A költségvetés egyébirant kinyomatva, megküldetik a megbízottsági tagoknak.

— **Ellenőrzési szemlé.** A f. évi katonai ellenőrzési szemlé a következő sorrendben lesznek városunkban: október 11 és 12-én a honvédelmi ellenőrzési, 13. 14. és 15-én a közös hadseregbeli ellenőrzési szemlé. A honvédek utó ellenőrzési szemléje november 23-án, a közös hadseregbeli ellenőrzési november 20-án, mindkettő Békés-Csabán. A szemlére vonatkozó részletes tudósítást a lapunk mai számában foglalt hivatalos hirdetésből vehetik ki az érdeklődők.

— **Hivatalvizsgálat.** A főispán a f. hó 26-án, hétfőn délelőtt vizsgálatot tartott a tisztánimnén jéris szolgabírói hivatalában. A vizsgálatra ki voltak rendelve a központból: Albertényi Antal m. főszámvévi és Sulez Lajos m. II. aljegyző.

— **Felfüggesztett rabbi.** Érdekes gyűlése volt a f. hó 25-én a helybeli zsidó hitközség képviselőtestületének, melyen az előjáróság által a Klein Jakob rabbi ellen javaslatba hozott fegyelmi vizsgálat és egyéb intézkedések

ügye tárgyalatott. A hitközség végre a cselekvés terére lépett a rabbiatus pap ellen, akinek sok szép stílijét volt már alkalmunk regisztrálni. Különösen Sugár Armin hitközség képviselő tartott tartalmas beszédet, mellyel az előjáróság proppozíciói mellett való állásfoglalását indokolta és e javaslatok mindenike el is fogadtatott, a legtöbb egyhangulag vagy nagy szótöbbséggel. A hozott határozatok értelmében a hitközség Klein Jakob rabbit elmozdította a főgimnázium és a polg. leányiskolánál eddig elfoglalt hitoktatói állásától és a hitoktatás teljesítésével két izr. tanítót bizott meg. Továbbá határozatba ment a rabbi ellen a fegyelmi eljárás megindítása közigazgatási úton, miután a közgyűlés kimondta, hogy nem áll kongresszusi alapon. Végül, addig is amíg állásától fegyelmileg elmozdítatnék, felfüggesztették Klein Jakob rabbi a papi funkcióktól, épségben hagyatván anyakönyvvézetői minőségét, melytől őt felfüggeszteni a hitközségnek joga nincsen. Természetes, hogy fegyelmi ügyének elődétől a rabbi eddigi javadalmazását élvezi. Így jutott végre ez a már nagyon is elmeresedett ügy a rendes kerékvágásba, amelyben hisszük, hogy most már a hitközség szellemi és anyagi érdekének megfelelően nyer rövidesen végelintéztést.

— **Esküvő.** Fényes esküvő volt a f. hó 25-én Sándorfalván. Ugyanis e napon vezette oltárhoz Basa Kálmán uradalmi inspektor szeretetreméltó, szép leányát, Basa Gabriella kisasszonyt Illés Jenő bérli, megyebizottsági tag. Násznapok voltak: a menyasszony részéről Illés Aladár egyetemi tanár Budapestről, a vőlegény részéről pedig Vidovich Antal, a tisztántúli járás szolgabírája. Esküvő után kedélyes lakomára volt az örömszülők vendégszerető házában, hol nem egy sikerült tósztot mondtak az ifjú pár boldogságára.

— **Éjjeli betörések.** Lieberth Mihály vásárhelyi utcái kereskedő boltjába, a f. hó 28-ára virradóra, ismeretlen tettesek betörést kíséreltek meg. Erősen feszegették a bolt ajtaját, sőt két sarokvasat ki is feszítettek, melyek egyikét messze eldobták, a másikat pedig magukkal vitték. A házbeliek a zörejre felébredve, előbb azt hitték, hogy a vart mosónők jönnek. Világot gyújtottak hát és a betörők, valószínűleg ettől megrádván, elfutottak. A rendőri őrkart épp ekkor bukkant elő a közeli utcasaroknál, de a betörést kísérőknek ekkor már nyoma sem volt, úgy eltűntek. Ugyanazon éjjel, valószínűleg ugyan-e jó madarak Weill Salamon vásárhelyi úti fakeserkedőt is megisterték látogatásikkal. Itt az üzleti irodába törtek be, de miután semmi prédára nem találtak, az üzleti irományok és levelek szétszórása után — észrevétlenül, mint jöttek — ismét el is távoztak. A rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő betörők kipuhatolása és kézrekerítése iránt.

— **Hegyi páter elítélve.** Annak idején megirtuk, hogy Hegyi Antal, a csongrádi népbolondító pap egy keresztesel alkalmaival Magdics Gaspárné szülészsnőt botránys módon elverte és nem éppen paphoz illő kifejezésekkel illette. A szülészsnő panaszt emelt az azóta hirhédtté vált demagóg ellen, kit ezért a tényéért a Curia most ítélte el 80 frt fős és 50 frt mellék büntetésre. Magdicsné pedig kit Hegyi válas elleni vétségéig vadóit, fölmentette.

— **Őszi lóverseny.** A csongrádmegeyi gazdasági egylet vasárnapi lóversenye iránt szép érdeklődés mutatkozik megyeszerte és a futtatásokon vidékiek is nagyobb számban fognak részt venni. Az ideji futtatás díjai ugyanakkor megállapítva, hogy csak gazdasági egyleti tagok vagy csongrádmegeyi lótulajdonosok lovainak jusson a jutalomdíj és ezek közt is különös figyelembe vannak véve a szentesi lótulajdonosok.

— **Halálozás.** A messze Nógrád-Verőczeről vettük a következő gyászjelentést, mely Szentes város régebben volt polgármestere és orsz. képviselője, Orszik Miklós elhalálozásáról ad hírt: »Orszik Hermine a maga és nővére öz. Csukás Benjáminné Illéssy Ida, sógora dr. Kacziány Géza tanár és író, továbbá Csukás Endre, Kacziány Ella Vilma és Kacziány Aladár s a többi rokon nevében szomorúan jelenti, hogy szerető édes atya a többinek mostoha-anya, apósa, illetve nagyatya: Orszik Miklós Szentes városának egykori polgármestere és 1865—8-iki országgyűlési képviselője, ez évi szeptember 21-én éjjel, hosszú szenvedéstől élte 70-ik évében a halál angyala által megváltatott. Földi maradványait e hó 23-án, pénteken u. 4 órakor helyezett a nógrád-verőcei református sirkertben előtte ment kedvesei hült porai mellé. Nyugodjék békén az édes anyaföldben, aki életében oly sokat hányatott.

— **Öngyilkosság.** Varga Katalin, I. tized 409. sz. alatt lakó napszámias asszony, a f. hó 27-ére virradó éjszakan a lakószobája mestergereidjára felakasztotta magát, hogy életét eleméssze. A háznál vele együtt lakók csak másnap délelőtt 9—10 óra közt vették észre végetes tetét, mikor dologra akartak hívní. A megejtett orvosrendőri vizsgálat konstatalta, hogy a kötélről levágott tetemen már hullafoltok kezdtek jelentkezni. Az öngyilkos nő régtől fogva betegeskedett és így valószínűnek tartják, hogy elkeseredésben tört saját életére, melyet így kioltott. Más okát állg képzlik az öngyilkosságnak és ilyen a megejtett vizsgálat sem derített ki

— **Szegedi őszi vásár.** A szegedi őszi országos vásár a f. évi október hó 7-én veszi kezdetét és e napon valamint 8-án a sertésvásár tartatik meg, 9 és 10-én pedig a ló- és baromvásár. Az arúvásár 9-én kezdődik és 15-ig tart.

— **Lejáró pályázat.** A körös-tisza-marosi ármentesítő társulattal üresedésben levő központi titkári állomás betöltésére vonatkozó pályázat a f. hó végével jár le. Felhívjuk e körülményre a pályázni akarók figyelmét.

— **Köszönetnyilvánítás.** A besorozott iparos ifjak a f. hó 24-iki ujoncbájja alkalmából fölülfizetni szivek voltak: Beládi József és Budai János urak 1—1 firtot, ifj. Koncz Imre úr 50 krt. Mely szives fölülfizetéseikért az illetőknek ez úton fejezi ki köszönetét a rendezőség.

**Selyem hamisítvány.** Egesszánk el egy mintát a venni szándékoló feketé selyemből s a hamisítás rogtón kiderült. Mert míg a valódi s jól festett selyem az életésnél nyomban össepodródik és csakhamar kiálszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván; addig a hamisított selyem (mely zsiros színű szalonnás lesz és könnyen törék) lassan tovább ég (minthogy rozszalaj a festanyagból teitettlen tovább izzanak) és sötétbarna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össe nem podródik, csak megörbül. Henneberg G. (es. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben huzhoz szállítva, postbér és vámentesen szivesen küld bárminek is mintákat egyes öltönyökre való, akár egész végekben levő valódi selyem szövetekből. (1)

#### KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS.

Mindazon közel és tavol álló rokonok, jó barátok, és megisztelőknék, kik felejtethetlen hites társam illetőleg édes atyánk néhai Varga Sándor elhunytával reánk nehezedett, fájdalomunkban osztoztak, résztvétőkért köszönetünket fejezzük ki.

Öz. Varga Sándorné és családja.

#### KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS.

A helybeli iparos-ujonc ifjúság által a f. évi szept. hó 24-én rendezett táncvigalom tisztja jövedelmét, 19 frt 50 krt, a »Szentesi iparos ifjak képző és segélyező egylete« celjai javára átvette, fogadja az igen tisztelt rendező bizottság egyletünk nevében e helyen is halás köszönetem nyilvánítását.

Szentes 1892. szept. 26.

Kanisz Nagy Antal.  
egyl. pénztárnok.

## ISKOLAI ÉRTESTÍTÉS.

A Szentes város által fenntartott tanyai iskolákban, úgymint: Derekegyház oldalon, Dónáthon, Nagykirályságon, Ecscren, Kajánon, Eperjesszelen és Nagy-Tökén, 1892-3-ik iskolai év f. é. okt. 5-én kezdődik és pedig az okt 5—6—7—8 és 9-én történendő beirataásokkal a melyek az illető iskola épületekben a tanító urak által eszközöltetnek.

A mindennapi iskolába 6—12 év közti gyermekek irandók be, a 12—15 év közöttiek az ismétlő iskolába.

A rendszeres tanítás az idén elkészen tartandó tanítói általános gyűlés miatt f. é. okt. 10-é kezdődik.

Mindazon szülők és gyámok, akik iskolaköteles gyermekeiket vagy gyámoltjukat be nem iratják, a népoktatási törvények intézkedése szerint 50 krtól 4 firtig terjedő pénzbírsággal lesznek büntetve.

Szentes 1892. szept. 21-én.

Pandovits Döme  
isk. széki jegyző.

## Irodalom.

»Andrea« a címe azon 18 ivre terjedő eredeti regénynek, melyet a »Képes Csáládi Lapok« a magyar művelt olvasó közönség e legkedveltebb szépirodalmi lapja, mint jutalomregényt ad jelenleg olvasóinak. A »Képes Csáládi Lapok« e regény kiadásával ismételve igazolja azt, hogy nemcsak a lap keretén belül ad kedély-gyönyörkötető, szívet emelő, lelket nemesítő olvasmányokat, mi által nemzeti kultúránk érdekében valóságos missiót teljesít, hanem megmutatta azt is, mily helyesen tudja megválasztani regényeit. Andrea valóságos tanregény, melyben egy sokat hányatott s önhibáján kívül a sorstól üldözött leány élettrajzával ismerkedik meg az olvasó Csérnik Gyuláné ügyes tollával megírva. A regényt, de különösen a »Képes Csáládi Lapok«-at

melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe, mely lap évenként 4 ily regényt ad olvasóinak csekély 6 frt évi, 3 frt félévi s 1 frt 50 krnyi előfizetési díj után, ha az előfizetők a regények csomagolási díja fejében 4 regény után 80 krt, 2 regény után pedig 40 krt küldenek a nevezett lap kiadóhivatalába Budapestre, Nagy-Korona utca 20 szám.

## KÖZGAZDASÁG.

## Üzleti hetiszemle.

Bpest, szeptember 28-án.

A lefolyt héten az időjárás kedvező volt. Verőfényes, szép napok voltak s itt-ott eső is esett. Valamivel több eső nem ártott volna, mert a vetésekben a rovarok nagyon elszaporodtak. A tengeritörés az egész országban befejeztetett. A termés eredményét még nem tudhatni.

**Gabonaüzlet.** B u z a. A szilárd irányzat tartós maradt e héten is. Készárú bőségesen kínáltak, de a vételkedv is élénk volt és a hét első három napján több mint 12000 méterméza kelt el. Az izz. ünnepek miatt két napon át szünetelt az üzlet, de ma ismét jelentékeny volt a forgalom, további áremelkedés kapcsán. E héten a buzaárak 15 krral emelkedtek s különösen finomabb fajták voltak keresettek. A határidőüzletben szintén szilárd volt a hangulat. R o z s szilárd, ára 10 krral emelkedett; helyben ó áru 6.77—6.52, új rozs 6.45—6.55 frton kelt, vidéken változatlan; takarmányárú helyben 5—5.32 frton kelt, égetni való 5.70 frton; serfőző árpa 6.50 frton jegyeztetik. Z a b szilárd, ára 5 krral emelkedett, helyben 5.45—5.95 frtot fizettek, vidéken katonai kincstári számlára kerestek,

záru 5.40 frton. T e n g e r i változatlan; helyben 4.80 frton kelt, vidéken új tengeri novemb. 3.60—3.65 frton adatott el. R e p c e szilárd. Káposztarepce aug.—szept. 11.50—11.70 frtig jegyeztetett.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Mátéffy Ferenc

Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

## Haszonbérbe adás.

Néhai **Kotymán Andrásné** és néhai **Kotymán Sámuel** nevén álló derekegyházdoldali  $\frac{1}{4}$  telek tanyaföld a f. évi szeptemb. 29-től kezdődőleg egy évre **haszonbérbe kiadó**. Értekezhetni dr. **Mátéffy Ferenc** ügyvéd törvényszékiileg kinevezett zárgondnokkal. 3

## Tiszta vér

13—9 az egészség!

Titkos betegségek, szemölcsök, bőrküüések, sápkór, általános ernyedés és gyengeség megszűnnek tiszta vér mellett! Módszerünk használatánál gyökeres eredményt biztosítunk.

Tudakozódásokhoz válaszbelielyeg melléklendő. Cim:

„Office Sanitas“ Páris  
30, Fauburg Montmartre.

## Ellenőrzési szemle a közös hadsereg részéről 1892. évi október hó 13., 14. és 15-én.

Értesítetik a közös hadsereg állományába tartozó minden fegyvernembeli (gyalogos, lovas, stb.) tartósan szabadságot tartalékos és póttartalékos legénység, hogy az ezen évi

### ellenőrzési szemle

f. évi október hó 13., 14. és 15-én a városi sőház helyiségében fog megtartatni, melyre köteles megjelenni a legénység azon része, mely ez évben sem gyakorlat, sem szolgálattételre ezredéhez vagy csapattestéhez bevonulva nem volt, és pedig:

Az 1882—83. és 84. sorozási évbellek **október 13-án délelőtt 8 óraker,**

Az 1885—86. és 87. sorozási évbellek **október 14-én délelőtt 8 óraker,**

Az 1888—89—90. és 91. sorozási évbellek **október 15-én délelőtt 8 óraker a sőház helyiségében,** katonakönyveikkel, pipa, bot, fegyver stb. nélkül való pontos megjelenésre felhivatnak és figyelmeztetnek, hogy **külön időzjegyet nem kapnak s időzésüil egyedül e hirdetmény szolgál.**

Végül figyelmeztetnek a nem szentesi illetőségű, de itt tartózkodók, hogy a hasonévbellekkel megjelenni szintén kötelességüknek ismerjék.

Az utószemle B.-Csabán f. évi november 20-án fog megtartatni.

Szentes, 1892. szeptember 10-én.

Önodi Lajos,

3—1

h. főjegyző, Szentes város katonaugyvezetője.

## Ellenőrzési szemle a m. kir. honvédség részéről 1892. évi október hó 11. és 12-én.

Értesítetik a m. kir. honvédség szabadságot tartalékos és póttartalékos állományába tartozó legénység, hogy az ezen évi

### ellenőrzési szemle

f. évi október hó 11. és 12-én a városi sőház helyiségében fog megtartatni, melyre köteles megjelenni az 1881-ik évtől 1889. évig közvetlen a honvédséghez besorozott gyalog és huszár, valamint a cs. és kir. közös hadsereg tartalék- és póttartalékából a m. kir. honvédséghez 1890. és 1891. évi december hó 31-ével áthelyezett 1880. és 1881. évben sorozott legénység, továbbá azon tartalékos és póttartalékosok, kik ez év folyamán szolgálattételre vagy egyéb gyakorlatra beidézve nem voltak. Egyidejűleg figyelmeztetnek azon nem szentesi illetőségű, de itt tartózkodók, hogy a hason évbellekkel szintén megjelenni tartoznak, a **mondott napon reggeli 8 óraker** honvéd-igazolványaikkal, — pipa, bot, fegyver stb. nélkül leendő pontos megjelenésre felhivatnak és figyelmeztetnek, hogy **külön időzjegyet nem kapnak s időzésüil egyedül e hirdetmény szolgál.**

**Különösen figyelmeztetnek a közös hadseregből áthelyezett s ez évben az utolsó évfolyamban levő tartalékosok, hogy a szemlén ök is kötelesek megjelenni, bár a mult évi szemle alkalmával szóbelileg úgy lettek kitanitva, hogy ez utolsó szemlén megjelenni nem kötelesek.**

Az utószemle B.-Csabán f. évi november 23-án d. e. S óraker fog megtartatni a kiegészítő parancsnoksági irodában.

Szentes, 1892. szeptember 27-én.

Önodi Lajos,

3—1

h. főjegyző, Szentes város katonaugyvezetője.